

减税成效可圈可点

结构性减税一直是近几年积极财政政策的重头戏之一，特别是在即将过去的2013年中，一系列减税政策和效果可圈可点。

首先是“营改增”双扩围。2012年1月1日起，“营改增”率先在上海市的交通运输业和部分现代服务业实施试点，并渐次扩大到北京、江苏、安徽等9个省(直辖市)。今年4月，国务院决定从8月1日起在其余22个省(自治区、直辖市)全面推行“营改增”试点。

国税总局公布的数据显示，今年“营改增”试点推进以来，前10个月共减税939.65亿元，全年减税将超过1200亿元。国税总局局长王军表示，财税体制改革是经济体制改革乃至各领域全面改革的重头戏，“营改增”则是财税体制改革的突破口。“营改增”双扩围这一仗打好了，打漂亮了，不仅将增强税制的统一性、合理性，促进税制结构的优化，而且将为加快财税体制改革和整个改革趟出新路、摸索经验，发挥积极促进作用。

其次是从2013年8月1日

起，对销售额(营业额)不超过2万元的小微企业免征增值税和营业税。这一政策为超过600万户小微企业带来实惠，直接关系到几千万人的就业和收入。

其他减税政策还包括：九类跨境应税服务免缴增值税；企业研发费税前扣除范围扩大；股息红利实行差别化个人所得税，鼓励股民树立价值投资理念，长期持股；计入股权转让价格的盈余积累转增股本不征税；明确上海自贸区一揽子税收优惠政策等。

降低企业负担 激发经济活力 减税力度明年还会继续加大

本报记者 罗兰

减税仍将是明年积极财政政策中的一项重要内容。中央经济工作会议提出，明年继续推行积极的财政政策，完善结构性减税政策，扩大“营改增”试点行业。专家指出，当前经济体制改革重点是减少政府干预，而减少政府干预最好的办法就是加大减税规模。

之所以结构性减税是明年财政政策的着力点，中国人民大学中国经济改革与发展研究院教授宋立在接受本报记者采访时分析说，一个原因是近几年社会上要求减税的呼声比较高，在经济结构调整中，中小企业压力大，需要通过减税给它们减负；另一个原因是，当前世界经济格局发生变化，市场普遍低迷，需求萎缩，全世界产能过剩，各国都需要进行经济结构调整和产业升级换代。在结构转型中，需求管理空间受限，需借助供给管理，而减税、加速折旧等手段，这时在供给管理中的重要性就体现出来了。

减税在未来经济发展中关系面广大。中国社会科学院副院长李扬认为，为未来经济增长培育后劲的宏观经济政策，可概括为“宏观稳定，微观搞活”。这种政策转变的核心是，从关注需求管理转向关注供给机制的培育，转向关注激励、效率、竞争、生产率以及资本形成等这些有利于提高潜在产出的因素。这样的宏观经济政策将是一套放松管制的政策体系和激发市场活力的改革安排。它旨在通过降低市场准入门槛、降低税负、降低融资成本等一系列体制机制改革，激发企业主体的活力。

“当前经济体制改革重点是减少政府干预，让市场对资源配置起决定性作用。而减少政府干预最好的办法就是加大减税规模，明年财政政策应向减税倾斜，加快营改增改革进程。”中国社科院财经战略研究院院长高培勇说。

“营改增”试点范围扩大

继续推进“营改增”、为中小企业减负是明年结构性减税的重要内容。宋立认为，应加大结构性减税力度，除了进一步扩大营改增试点，还应更多为中小企业减负。中国社科院数量所副所长李雪松建议，继续完善结构性减税政策，支持实体经济，特别是小微企业的发展。

财政部部长楼继伟指出，推进增值税实现完全转型，将增值税推广到全部服务业，把不动产纳入增值

税抵扣范围。高培勇表示，若“营改增”覆盖至所有行业且税率调整完善后，将有9000亿元到1万亿元的减税空间。

从2014年1月1日起，铁路运输和邮政服务业将被纳入营业税改征增值税试点。业内人士预计，“营改增”铺开之后，还会进行增值税税率调整，其中17%的最高档增值税税率有望下调，预计每调低1个百分点，会减税2000多亿元。

推进经济结构调整

天津移动4G网络投入商用



12月20日，天津移动4G首发式在位于天津市南马路的旗舰店举行，标志着中国移动天津公司4G网络正式投入商用运营。据介绍，目前天津移动提供多种4G套餐，专门用于高速上网的上网流量资费从50元至180元不等，包含600M到5G流量。图为一名顾客向工作人员咨询4G手机资费情况。新华社记者 翟健岚摄

新疆农家“花仙子”致富



作为山东省重点农业援疆项目之一的新疆疏勒县香妃湖花卉庄园，自2011年3月建成以来发展迅速。目前，已建成80个花卉温室和5个智能温室，有红掌、凤梨、仙客来等10余个品种、近30个品系。香妃湖花卉庄园在自身发展同时，还为当地少数民族群众提供了近千个工作岗位。图为香妃湖花卉庄园的阿依木古丽在照料“红掌”花。邹建奇摄(新华社发)



宁波港年集装箱吞吐量突破1600万



据宁波港股份有限公司生产快报显示，截至12月13日，宁波港今年集装箱吞吐量突破1600万标准箱，达1604万标准箱，同比增长6.7%。宁波港今年进一步调整航线布局，促使重要航线向宁波港倾斜。至11月底，共有集装箱航线234条，其中远洋干线达117条。图为在宁波港三期码头，一艘靠港集装箱货轮在装卸货物。索向鲁摄(新华社发)

新华社北京12月20日电(记者王宇、王培伟)中国人民银行20日表示，针对今年年末货币市场出现的新变化，央行已连续3天通过SLO累计向市场注入超过3000亿元流动性。央行通过其官方微博对外透露，目前银行体系超额备付已逾1.5万亿元，为历史同期相对较高水平。央行表示，将提示主要商业银行合理调整资产负债结构，提升流动性管理的科学性和前瞻性。作为公开市场常规操作的必要补充，SLO是人民银行在银行体系流动性出现临时性波动时相机使用的公开市场操作工具。央行此前曾表示，历年年末市场流动性状况受财政收支情况等因素影响较大。如有必要央行将根据财政支出进度情况，继续向符合条件的金融机构通过SLO提供流动性支持。

本报电(申付国、刘福元)河北省沙河市通过关停落后玻璃生产线，实施天然气改造及脱硫、脱硝和烟气治理设施建设，严格管控等措施，重拳治理玻璃企业大气污染。沙河市是全国最大的玻璃生产加工基地，年产平板玻璃1.2亿重量箱，产量占全国的1/5。“沙河玻璃产业二氧化硫和氮氧化物的排放量分别占到沙河市总排放量的70%到85%以上，玻璃产业的减排，已成为沙河市的头等大事。”沙河市副市长宋保明介绍。找准症结，先做减法。在10月底前，沙河已完成国家要求的淘汰落后产能任务，先后拆除12条落后玻璃生产线，淘汰落后产能1265万重量箱。沙河还主动强制关闭了17家玻璃企业的21条非法玻璃生产线，淘汰落后产能2000万重量箱。该市将继续深度治理，加强监测，严格管控，彻底解决大气污染问题。

取消GDP攀比 转变政府职能 编制地方行政审批指数有必要

本报记者 周小苑

转变政府职能，提高行政效率，简政放权是关键。本月初，国务院常务会议提出，新一届政府取消和下放了一大批行政审批事项，要按照及时跟进、审慎稳妥的原则，加快推进相关法律法规的修订。清华大学经济管理学院院长钱颖一日前提议，编制地区行政审批指数，或者负面清单相关的指数，以取代攀比GDP和投资数据的做法，或将成为激励政府部门和地方政府推进改革的原动力。

减少政府不必要干预

自2001年行政审批制度改革启动以来，我国先后分6批取消和调整了2497项行政审批，占原有总数近七成。国家行政学院教授汪玉凯表示，行政审批制度改革体现出循序渐进、先易后难的思路，取得了一定进展。

“转变政府职能，就应该高调取消一批审批项目，不仅中央，更应该包括地方政府的审批。”钱颖一认为，行政审批制度改革是加快政府职能转变、深化行政体制改革的重要抓手和突破口，被视为提高政府行政能力的有效途径和从源头上预防腐败的重要举措。

中国人民大学法学院教授、中国法学会行政法研究会副会长莫于川也指出，行政审批制度改革的意义和作用，在于重新认识和调整政府的角色和职能，按照现代市场经济和民主法治的要求来调整和规范政府与市场、与企业、与社会、与公民的关系，把市场、企业、社会、公民的固有权利和行为空间还给他们，让政府集中精力做应当做的事。领导决策机关勇于通过自我革命来顺应历史潮流，回应社会主体的改革呼声，否则政府管理就会走进死胡同。

存在避重就轻数字游戏

然而，大量的行政审批削减与社会感觉仍然存在差距，改革滞后于经济社会发展的问题依然比较突出。有的地方搞数字游戏，把多项行政审批合并成一项，以达到减少审批的目的，使得行政审批改革成果掺了“水分”。

中国政法大学副校长马怀德认为，十余年行政审批数量的持续减少并未给市场主体带去“用户体验”的实际转变，“明减暗增，边减边增”的现象还存在，甚至还有“假减真增”。比如把常年不用的审批许可事项砍掉，使总数减少，以“合并”的方式把本来存在的许可事项归纳起来精简了数量，但该许可依然存在。

马怀德认为，审批制度改革不能以数量论，要看实质，要看现在所说的真正的政府职能转变，到底放给社会、市场、老百姓个人多少权利，政府手中的权力到底还有多大。

“行政审批制度改革的重点和难点，在于如何真正切断行政审批设定者、实施者与所谓‘行政审批经济’之间的不正当利益关系，即切断掌控行政权力者以此寻租、与民争利的灰黑路径，依法完善并严格执行行政审批责任机制，形成不能、不敢、不愿争揽、

市场观察

滥用行政审批设定权、实施权的新公共行政生态。”莫于川说。

建立正向激励机制

尽管简化行政审批事项的改革已经取得一定成效，但是如何激发地方政府简政放权的主动性和积极性，仍需要从制度上建立新的机制来推动此项改革。

“改革的关键在于激励机制的建立。应把推进改革作为考核干部的重要标准。”钱颖一认为，地方政府以往攀比GDP(国内生产总值)和投资，现在可以变地区竞争为正向激励，比如编制地区行政审批指数，或者负面清单相关的指数，这些都可以提供必要的激励。

所谓负面清单管理，是指政府规定哪些经济领域不开放，除了清单上的禁区，其他行业、领域和经济活动都许可。“负面清单意义非常重大。为了社会利益，法律可能对某些市场行为有限制，但在限制以外的都应该由公民自行选择。”经济学家吴敬琏认为，中国作为一个市场经济法治国家，应该采取法无禁止即可为的原则。现在十八届三中全会决定和上海自贸区都把负面清单作为一个很重要的改革举措，已经付诸实施，它的意义非常重要。

在国务院发展研究中心副主任刘世锦看来，行政审批改革不应强调改了多少，关键要看还有多少没有改，要看这些是否在负面清单中。他表示，对负面清单管理的认识，不应仅限于法无禁止即可为，它更重要的是反映了政府管理方式的改变：一是使市场发挥决定性作用，给市场留下了更大的空间；二是有助于减少决策失误和产能过剩；三是有助于公平竞争；四是有助于减少自由裁量权，相应地提高政府的效率和透明度。



商海春作(新华社发)